Lekcja 54
Temat: Liczniki asynchroniczne na bazie przerzutnika JK.

1. Liczniki to ukfady cyfrowe, ktore zliczajg i pamietajg liczby impulséw wejsciowych.
Najczesciej budowane sg liczniki, ktore zliczajg impulsy wejsciowe w sposob okreslany
jako modulo n (mod n). Tak zlicza licznik, ktéry powraca do swojego stanu poczatkowego
po n impulsach.

2. Licznik mod 2 — dwojka liczgca.
a) tablica stanéw

Q Qe
0 1
0

b) schemat

C) przebiegi czasowe
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Mozna zauwazyc, ze czestotliwos¢ przebiegu wyjsciowego jest dwukrotni mniejsza od
czestotliwosci przebiegu wejsciowego. Licznik mod 2 jest wiec takze dzielnikiem
czestotliwosci przez 2.

3. Licznik mod 4
a) schemat
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b) przebiegi
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4. Licznik mod 8 i mod 16
Analizujgc budowe licznikéw mod 2 i mod 4 tatwo dojs¢ do wniosku, ze dodajgc kolejny
licznik mod 2 zwiekszamy czestotliwos¢ podziatu zgodnie ze wzorem 2",

5. Licznik modulo 10

a) schemat
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b) wady

o przy przejsciu ze stanu QpQcQsQa = 1001 do stanu QpQcQsQa = 0000 na
pewien czas (czas propagacji bramki + czas propagaciji przerzutnika) pojawi sie
stan QpQcQ:Qa = 1010. Na wyjsciu Qg pojawi sie wiec krétki impuls dodatni
(hazard dynamiczny). Zjawisko to moze by¢ przyczyng zaktdcen —
nieprawidtowej pracy uktadu.

Zadanie domowe

Narysuj schemat licznika mod 16 i narysuj jego przebiegi.



